## 華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

羅馬書 12: 9-10

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。這個禮拜我們要繼續來讀羅馬書 12 章,9-21 節;今天我們就讀第 9-10 節。

羅馬書 12: 1-8 節,保羅先提出在教會生活中經歷團體的救恩,最重要的基本原則有四項:第一項,每一個聖徒都要將身體獻上,構成一個活祭,這是我們合理的事奉,也是我們的敬拜;第二項,眾聖徒一同尋求神對教會的旨意,不要被這世代的潮流影響,而是眾人都在更新的心思中,和變化的生命裡,一同來察驗;第三項,每個聖徒都要心存謙卑,照著神所量給個人的信心度量,看自己是身體上的一個肢體,必須盡自己的功用,也必須與其他肢體一同聯絡,接受基督作頭的指揮;第四項,眾聖徒們在教會中領受恩典,發展恩賜,一同建造基督的身體。

教會中必須有的七項恩賜包括: 做先知講道的恩賜, 奠定教會的方向與發展; 服事的恩賜, 顧到教會中各個族群的需要; 教導的恩賜, 幫助年幼的聖徒明白基要的真理; 勸化的恩賜, 幫助有難處的聖徒能夠健康地成長; 施捨的恩賜, 在財務上做到彼此幫補; 治理的恩賜, 管理教會中的行政事務; 還有憐憫的恩賜, 提供生活起居的照顧給有特別需要的人, 像病患、無依無靠的老人和孤兒等等。

接著,從 12: 9-21 節,保羅就列出教會生活中,聖徒們必須遵守的一般守則。保羅在外邦人中建立了許多教會,也親自參與了教會生活。他十分清楚,在教會生活中會發生的難處。他知道新約聖徒有聖靈的內住,聖靈能夠親自

教導聖徒行合宜的事,因此他不像舊約的摩西頒賜律法、誡命和典章,而是以交通、分享的方式,提醒聖徒們一些該注意的事項。盼望他的提醒也能夠幫助今天的聖徒;我們一同學習在靈中領受並且順服聖靈的帶領,活出一個健康的教會生活。

這 13 節經文,保羅似乎是信手拈來,乍看之下,沒有一定的結構;不同的解經家,會有不同的歸納和分段。其中我最喜歡朱韜樞弟兄的分段,他整理出一個有邏輯的順序,我會照著他的分段與聖徒們交通。這 13 節經文分成五段,第一段:第9-10節,講到在教會生活中,愛是最重要的原則;第二段:11節,是向著神的;第三段:12節,是向著自己的;第四段:13-18節,是向著眾聖徒的;第五段:19-21節,要認定神的主權。今天我們就讀第一段,就是第9-10節:愛是最重要的原則。

## 第9節:「愛人不可虛假。惡,要厭惡;善,要親近。」

「愛人不可虛假。」在原文中其實並沒有「人」這個字,比較準確的翻譯是,愛不可虛假。這裡 「愛」的希臘文是 agape, 這是出於神的愛,沒有條件、不求回報、是永遠的愛。教會中的每一個聖徒,都是經歷了神永遠的大愛,才能夠蒙恩得救,也才能夠聚在一起成為教會。耶穌在馬太福音 22:37-40節說,「你要盡心、盡性、盡意愛主—你的神。這是誡命中的第一,且是最大的。其次也相仿,就是要愛人如己。這兩條誡命是律法和先知一切道理的總綱。」耶穌把整本的舊約聖經,包括律法書和先知書,歸納成愛神和愛人如己。

耶穌在約翰福音 13: 34-35 節這麼說,「我賜給你們一條新命令,乃是叫你們彼此相愛;我怎樣愛你們,你們也要怎樣相愛。你們若有彼此相愛的心,眾人因此就認出你們是我的門徒了。」耶穌賜給新約的聖徒們一條新的命令,就是要彼此相愛。因此,保羅在教會生活的守則中,提出來的第一項就是愛,並且加上了一個補充,不可虛假。教會的旗幟就是愛,是不虛假的愛。現今的社會中充滿了廉價的愛、浮誇的愛、口頭上的愛、在人面前的愛、表面上的愛、政治性的愛、鍍金的愛,這些愛都是保羅所說的虛假。在教會中應該彰顯的,是從神而來那永遠的愛、真實的愛。

親愛的弟兄姐妹,或許你會問,我們該怎樣行,才能夠彰顯出神的愛呢? 在路加福音 7:36-50 節,記載了一件很有意思的事情。有一個名叫西門的 法利賽人,請耶穌去吃飯,結果在宴席上來了一個女人,挨著耶穌的腳哭, 她的眼淚濕了耶穌的腳,她就用頭髮擦乾,又用香膏抹耶穌的腳。這個女人 是個眾所周知的罪人,西門一方面以不屑的眼光看著這個女人,另一方面心 裡也盤算著說,耶穌如果是先知,一定知道這女人是個罪人,並且要定罪她。 但是耶穌卻對西門說,這個女人愛我比你愛我更多,因為她得的赦免多,因 此愛也多。這是一個革命性的看見,我們對主要有更多的愛,就決定於我們 得著的赦免有多少。

其實每個聖徒在每天的生活中,不知犯了多少的罪,有一些是我們知道的,更多是我們不知道的。或許是我們愚鈍,或許是我們不在意,因此我們不常在主面前認罪。我們得到的赦免少,我們對主的愛也就少。只有當我們真正看到自己的敗壞,以至於經常藉著認罪而得著赦罪的恩典,我們就能多多領受神的愛。在教會生活中,我們也就自然能夠流露出神的愛。

有了神的愛,自然就會產生兩個結果,一就是厭惡惡,第二就是親近善。 保羅告訴我們,「惡,要厭惡;善,要親近。」這不是我們一般所想的,道 德上的善惡。當然道德上的惡,要棄絕;道德上的善,要親近。但是道德上 的善、惡,保羅要到 12 章的最後 21 節才會提到。然而在 12: 21 節,保羅 所用的惡,和第 9 節所用的惡,是兩個不同的希臘字。在 21 節所用的惡是 kakos,英文就是 evil,這是性質上的惡或者是道德上的惡。然而在第 9 節, 惡要厭惡,這裡的惡,保羅用的希臘字是 poneros,英文的解釋也是 evil。

同樣一個希臘字 poneros, 出現在馬太福音 5:37 節, 「你們的話,是,就說是;不是,就說不是;若再多說就是出於那惡者。」在那裡是翻成惡者。也出現在馬太福音 6:13 節,那是主禱文中間的經節,「不叫我們遇見試探;救我們脫離兇惡。」或者救我們脫離惡者。所以 poneros 這個字是指惡的源頭-就是撒旦。

惡,要厭惡。厭惡,保羅用了一個很特別的希臘字,整本新約只出現過這一次。意思不僅是厭惡,還有因為害怕而逃避的意思。這和耶穌在主禱文告訴我們要脫離那惡者意思十分接近。保羅在這裡講到的不是道德上的惡或是性質上的惡,而是惡的源頭-撒旦,這背後其實隱藏著更深的含義。

道德上的惡很容易察覺,反而不容易成為教會生活中的難處。比如說一個弟兄有了婚外情,回到教會中認罪,尋求教會的接納。犯錯的人,自己羞羞惭惭的在眾人面前認罪;教會不會因為接納了這個悔改的弟兄,而傷害了教會的聖潔,因為耶穌的寶血洗淨了一切的過犯與罪惡。當然,因為見證的緣故,這個弟兄也不合適承擔執事或者長老的職分。因此,真正會造成教會難處的,不是道德上的惡,而是出於撒旦的惡。

撒旦的惡是善於偽裝的,甚至還披著光明的外衣,讓人不容易察覺。然而,撒旦的惡一旦進入教會生活中,就會產生惡的影響,帶出敗壞的結果。比如說,在選舉期間,總是有一些候選人高舉基督教的價值,有的強調反墮胎,有的強調應該照顧窮人,這兩種都是基督教的核心價值。

若有聖徒把這些帶入教會生活中,表面上看起來似乎沒有不對。聖徒們是應該關心社會上的議題,尤其那些和基督教價值有關的。但我們要認識,整個世界是臥在那惡者的手下,把世代的潮流帶到教會生活中,就是把那惡者帶進了教會。結果有一些聖徒們覺得反墮胎比較重要,另外有一些聖徒們覺得照顧窮人比較重要,以致教會生活就充滿了紛爭,又怎能彰顯神的愛呢?因此,保羅很清楚地告訴我們,要拒絕撒旦,不要讓撒旦的影響進入教會生活中。

善,要親近。這裡的善,英文都翻成 good。善是神的屬性,如果惡是指撒旦,善就是指神。善要親近,親近的意思就是緊緊地聯在一起,也就是說,聖徒們要藉著聖靈,緊緊地與神聯合。神的愛在教會中最好的彰顯,就是眾人都遠離撒旦,親近神。其實這和耶穌所說律法和先知的總綱一樣,第一就是要愛神,愛神自然就會遠離撒旦。在教會中,善與惡的定義就是聯於神,或者是聯於撒旦;所有能夠幫助聖徒們轉向神的事就是善,任何使聖徒們遠離神的事就是惡。

如果我們能夠抓住這個最基本的定義,再來檢視在教會生活中什麼事可以做,什麼事不可以做,就會簡單多了。在教會生活中,我們要盡心竭力地幫助聖徒們愛主、幫助聖徒們奉獻、幫助聖徒們服事、盡功用、發展恩賜,並且使眾聖徒建造在一起,成為一個活祭,為基督做見證。凡是攔阻聖徒們盡職的;

凡是阻礙聖徒們健康成長的;凡是破壞教會建造的,都是出於那惡者,教會要厭惡、要去除。

## 第10節:「愛弟兄,要彼此親熱;恭敬人,要彼此推讓。」

在這一節,保羅把神的愛 agape 延伸了,應用在聖徒身上;畢竟教會是聖徒們的聚集,聖徒們之間的關係,就定義了教會的好壞。「愛弟兄,要彼此親熱;」愛弟兄在原文中是一個希臘字 philadelphia,它的意思就是 brotherly love 弟兄相愛。所以前面一節,一開頭就是 agape,定義在教會中神聖的愛,而這一節一開頭就是 philadelphia,定義在教會中的弟兄相愛。

愛弟兄,要彼此親熱。親熱這個詞也是很特別,整本新約中只出現過這麼一次;是一個複合的形容詞,由兩個字組成: philos 意思是 friendly 友愛的, storge 意思就是 kindred, family,家人或者親屬,這個字的意思就是要像家人一樣的親近。

保羅在這裡給弟兄相愛一個最好的定義,就是教會中的聖徒們,雖然沒有天然的血緣關係,但是聚集在一起就能像家人一樣彼此相愛。因為我們眾人在靈裡都有同一個永遠的生命,當這生命流入我們的魂中,我們就能夠產生像家人一樣親密的關係。並且這種關係比天然的血緣更牢靠,因為這是源自永遠的生命。

「恭敬人,要彼此推讓。」就像家人一樣,有時親密過了頭了,就會有些沒大沒小。因此,保羅定義教會中的弟兄相愛,除了親密之外,又加了一項,要彼此尊重。和合版翻成彼此推讓,其實這個字本來的意思正好相反,意思

是 lead by example 帶頭做表率。KJV 是翻譯成 in honor preferring one another, 在相互尊重的事上帶頭做表率。也就是說,對待教會中的弟兄姐妹,要像家人一樣親密,並且還要帶頭給予弟兄姐妹們,合適的尊重。因為每一位聖徒都是基督用寶血買贖回來,都有聖靈的內住,並且都有從神而來永遠的生命。

保羅用了短短的兩節經文,就定義了教會中神聖的愛 agape 和弟兄相愛philadelphia。愛是教會生活的旗幟,我願意用愛的使徒約翰,在約翰一書4:10-12 節的話,作為今天的結束:「不是我們愛神,乃是神愛我們,差祂的兒子為我們的罪作了挽回祭,這就是愛了。親愛的弟兄啊,神既是這樣愛我們,我們也當彼此相愛。從來沒有人見過神,我們若彼此相愛,神就住在我們裡面,愛祂的心在我們裡面得以完全了。」

我們一同來禱告:親愛的主耶穌,藉著保羅的教導,我們看到愛是教會生活中最重要的標誌。一方面,我們要有神聖的愛,親近神,遠離那惡者;另外一方面,我們還要弟兄姐妹彼此相愛,像家人一樣的親密,又給予彼此尊重。教會中充滿了愛,來到教會中的慕道友,就會說,神真在你們當中。祝福我所在的教會,滿了愛的氛圍,也滿了愛的實際,讓愛成為教會生活的見證。這樣的禱告、祈求和感謝,是奉我主耶穌基督的聖名!